PRZEWODNIK - PLAN LOTOW

OPRACOWANY NA PODSTAWIE PRZEPISOW SPORTOWYCH
MIEDZYNARODOWEJ FEDERACJI LOTNICTWA TOM 4
MODELE REDUKCYJNO LATAJACE SAMOLOTOW
EDYCJA 2018 OBOWIAZUJACA OD 18 STYCZNIA 2019 R., ANEKS 6C

PRZEPISY OGOLNE

Wszystkie pokazy modelu, demonstrowane w locie musza byé oceniane z uwzglednieniem kryteridow
rzeczywistych osiggdéw ich pierwowzoréow. Celem zawodoéw modeli redukcyjno latajacych w tej czesci
zawodow jest odtworzenie wlasciwosci lotnych i realizmu lotu pierwowzoru. S¢dziowie nie moga ,,myli¢”
zawodow modeli makiet z zawodami modeli akrobacyjnych.

Bledy wymienione w opisie kazdego manewru (opisanego ponizej) nie wyczerpuja calkowicie listy
mozliwych btgdow. Ich celem jest wskazanie rodzaju blgdow, ktore moga wystapi¢ podczas wykonywania
manewru.

Bledy nalezy rozpatrywaé biorac pod uwage nastepujace czynniki:

1. Rozmiar, ksztatt i techniczne wymagania wykonywanego pokazu.
2. Umiejscowienie pokazu w stosunku do se¢dziéw lub innej osi.
3. Realizm pokazu w stosunku do rzeczywistego pierwowzoru.

Wymienione wskazéwki pozwalajg s¢dziom na decydowanie o wadze poszczegodlnych btgdow i ich ocenie,
zawsze z uwzglednieniem charakterystyki lotu pierwowzoru.

Kazdy pokaz musi by¢ zapowiedziany, a jego poczatek ogloszony stowem ,,POCZATEK?”, a zakonczenie
stowem ,,KONIEC”.

Stanowiska sedzidw umieszcza si¢ wzdtuz linii ladowania i réwnolegle do domniemanego kierunku wiatru.
Stanowi¢ one beda o$, okreslang jako ,linia sedziow”. Dyrektor Sportowy/Sedzia Glowny/Kierownik
Startow jest odpowiedzialny za okre$lenie kierunku wiatru. Jezeli kierunek wiatru ulega odchyleniom w
sposob ciagly o wiecej niz 30°, w stosunku do linii sedziow, nalezy odpowiednio zmieni¢ potozenie tej linii,
zgodnie z nowym kierunkiem wiatru.

Jezeli nie wptywa to na bezpieczenstwo lotu, pilot podczas lotu moze wybiera¢ kierunek startu i ladowania
w zaleznosci od kierunku wiatru. To zezwolenie dotyczy réwniez manewru ,Miedzyladowanie”, ktory
zawiera w sobie zar6wno ladowanie jak i start.

Poza przypadkami oméwionymi powyzej, wszystkie pozostale pokazy w locie musza by¢ wykonywane
rownolegle do linii sedziow. Jezeli jaka$ jego cze$¢ bedzie wykonana za ta linig, wtedy sedziowie
przyznaja za ten pokaz ZERO punktow.

Ze wzgleddw bezpieczenstwa, kazdy manewr, w ktorym zostanie przekroczona strefa wyznaczona poza
sedziami, zabezpieczajaca widzow, organizatorow, innych zawodnikow Iub ich pomocnikéw bedzie
punktowany jako ZERO.

Wysoko$¢ 1 potozenie kazdego pokazu powinny by¢ proporcjonalne do manewréw pierwowzoru. Z
wyjatkiem oddzielnie omoéwionych, pokazy wykonywane w plaszczyznie horyzontalnej (np. Lot
prostoliniowy, Osemka lezaca, Lot po tréjkacie) powinny rozpoczynaé si¢ na poziomie lotu pod katem okoto
60° w stosunku do sedziéw. Takie manewry jak; Opadanie po okregu, Korkociag, powinny zaczynaé sie z
wyzszego pulapu. Sedziowie powinni obnizaé oceny za pokazy wykonane zbyt wysoko lub nisko, zbyt
daleko lub zbyt blisko, jezeli tak byty wykonane.

Po kazdym locie, Sedziowie oceniajacy loty beda rejestrowaé kazde niestandardowe zdarzenie, ktore
wiaze si¢ obniZzeniem lub utrata punktéow za lot. Jesli z jakichkolwiek przyczyn przyznana ocena
zostala poprawiona albo zmieniona, zmiana musi by¢ zaparafowana przez sedziego. Sedzia Wiodacy
oceniajacy loty dokona przegladu wszystkich kart ocen celem stwierdzenia ich kompletnosci,
sprawiedliwej punktacji i uzasadnienia ocen z wynikiem ZERO. Jak na przyklad: figury opuszczone,
figury wykonywane niezgodnie z porzadkiem, przekroczony czas lotu, lot poza strefa, brak figurki
pilota lub rozbicie modelu przy ladowaniu/ladowanie awaryjne. Po sprawdzeniu Sedzia Wiodacy
podpisuje karty ocen przed ich przekazaniem do dalszego przetwarzania.



2. MANEWRY OBOWIAZKOWE

2.1.

START:

Model powinien sta¢ nieruchomo na ziemi z pracujacym silnikiem, nie przytrzymywany przez zawodnika lub
pomocnika, po czym musi wystartowa¢ pod wiatr lub zgodnie z potrzeba zawodnika, w ten sposob by
najlepiej wykorzysta¢ dostgpnag dlugos¢ drogi startowej (np. Modele odrzutowe). Jezeli, zawodnik zglosi
poczatek startu i model zostanie dotkniety, start zostanie oceniony na ZERO. Start powinien odby¢ si¢ w linii
prostej, a model powinien oderwaé si¢ tagodnie od ziemi i wznie$¢ si¢ pod stalym katem, podobnie jak
pierwowzor.

Start uwaza sie za zakonczony, gdy model wykonat zakret o 90° w poprzek wiatru.

Jezeli pierwowzor uzywat klap przy starcie, to model powinien rowniez uzy¢ klap, przy czym zawodnik,
uwzgledniajac sile wiatru musi sam oceni¢, w jakim zakresie mozna stosowaé klapy. Klapy powinny by¢
wciggane w czasie wznoszenia po starcie. Start bez uzycia klap z uwagi na sit¢ wiatru musi by¢ zgloszony
sedziom przed startem. Klapy powinny byé schowane w czasie wznoszenia po starcie. W zaleznosci od
pierwowzoru chowanie podwozia w modelu powinno odbywac¢ si¢ podczas wznoszenia po starcie.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Model dotknigty po zapowiedzi ,,POCZATEK” (ZERO punktow).

Model zarzuca (,taficzy”) podczas startu (niewielkie zarzucanie jest dopuszczalne dla makiet o
podwoziu innym niz tréjkotowe, gdy ogon samolotu jest podniesiony).

3 Start jest zbyt dtugi lub zbyt krotki.

4 Nie realistyczna predkos¢ / za szybkie wznoszenie.

5. Nie wlasciwe potozenie przy oderwaniu dla danego typu podwozia.

6. Start nie nastgpuje w sposob plynny.
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Nieodpowiednia predko$¢ wznoszenia (zbyt stromo lub zbyt ptytko).
Potozenie nosa w czasie wznoszenia jest nieodpowiednie (nos zbyt wysoko lub zbyt nisko).
Klapy nie zostalu uzyte, w przypadku stosowania ich przez pierwowzor.

10.  Podwozie nie zostato wciagniete, jezeli powinno by¢ wciagnigte.

11.  Znaczne przechylenie na skrzydto.

12.  Kurs wznoszenia nie jest taki sam jak rozbieg do startu.

13.  Nierealistyczne tempo zakretu na odcinek w poprzek wiatru.

14.  Kurs zwrotu po wznoszeniu nie jest pod katem 90° w stosunku do kursu wznoszenia.



2.2.

OSEMKA LEZACA
Model leci po torze poziomym, prostoliniowym, rownolegle do linii widzow i wykonuje zakret o 90° w
kierunku od linii s¢dzidow, a nast¢pnie zakret o 360° w kierunku przeciwnym, po czym zakret o 270° w
kierunku pierwotnym, aby zakonczy¢ manewr zachowujac poczatkowy tor lotu.
Srodek manewru, tzn. punkt przecigcia torow lotu makiety, powinien znajdowac¢ si¢ na linii prostopadiej do
kierunku wejs$cia w manewr i przechodzi¢ przez §rodek obszaru ladowania.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Model nie wchodzi w manewr na linii prostopadtej do kierunku wejscia.

2. Okregi nie sa jednakowej wielkosci.

3. Okregi sa nieksztaltne (zdeformowane, znieksztalcone).

4. Model nie utrzymuje statej wysokosci.

5. Srodek manewru nie jest usytuowany centralnie w stosunku do stanowiska sedziow
6. Tor wejscia i wyjscia z manewru nie leza na tej samej linii.

7. Tor wejécia 1 wyj$cia z manewru nie leza na linii rownolegtej do linii sedziow.

8. Wielko$¢ manewru nie jest realistyczna dla danego pierwowzoru.

9. Tor lotu nie jest ptynny i staty.

10. Zbyt daleko, zbyt blisko, zbyt wysoko, zbyt nisko.



2.3.

OPADANIE PO OKREGU 360°

Model rozpoczyna manewr lecac lotem poziomym prostoliniowym, a nastgpnie ponad polem wyznaczonym
do ladowania wykonuje lagodny petny okrag (360°) opadajac, w kierunku od sedzidw, ze stalg redukcja
obrotow silnika. Manewr konczy si¢ na maksymalnej wysokosci 6 m, a model powraca do lotu
prostoliniowego w tym samym kierunku, co wejscie w manewr.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Tempo opadania nie jest stale.

2. Opadanie jest zbyt strome.

3. Ustawienie obrotow nie jest state lub wystarczajaco niskie.

4. Okrag jest nieksztalttny.

5. Nie nastgpita znaczna utrata wysokosci.

6. Model nie schodzi na wysoko$¢ 6 metréw lub ponize;j.

7. Okrag nie jest usytuowany centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.

8. Tor wejscia 1 wyj$cia nie jest rownolegly do linii sedziow.

9. Poczatek i koniec figury nie zostaty zapowiedziane podczas lotu prostoliniowego.
10. Zbyt daleko, zbyt blisko.
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PODEJSCIE DO LADOWANIA I LADOWANIE:

Manewr rozpoczyna si¢ od znizania przed ostatnim zakrgtem poprzedzajacym wejscie na prosta do
ladowania (w ten sam sposéb jak do manewru ,miedzyladowanie”). Przed tym punktem model moze
wykona¢ dowolny, przewidziany przepisami lot po obwodzie, by zajaé¢ pozycj¢ do ladowania. Moze to by¢
petna runda czterozakrgtowa Iub lot po owalu, jak réwniez wejscie na pozycje ,,z wiatrem” lub ,,do
czwartego zakretu”. Podejécie do ladowania i ladowanie moze nastapi¢ pod wiatr lub zgodnie z potrzeba
zawodnika, w taki sposob aby jak najlepiej wykorzysta¢ dostepna dtugos$é dobiegu (np. modele odrzutowe).
Przed wyjsciem na prosta do ladowania tor lotu modelu, w zaleznos$ci od potrzeb pilota moze by¢ zaré6wno
prostoliniowy jak i zakrzywiony. Z pozycji poczatkowej model wykonuje zakret o 90° do koncowej fazy
podejscia. Model powinien wykona¢ zakret plynnie, przyjmujac potozenie stosowne dla danego typu
pierwowzoru oraz przyziemi¢ bez odbi¢ i wykona¢ ptynny dobieg, zakonczony zatrzymaniem. Model
samolotu z klasycznym uktadem podwozia wykonuje ladowanie ,,na 3 punkty” lub laduje na kota podwozia
glownego, a nastepnie delikatnie opuszcza ogon, stosownie do ladowania pierwowzoru, wiejacego wiatru i
powierzchni ladowiska. Model z koétkiem przednim laduje na kola podwozia gléwnego, a nastgpnie
delikatnie opuszcza koto przednie.

Sciezka schodzenia moze
byé prosta lub krzywa .
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Pokaz nie rozpoczyna si¢ od $ciezki schodzenia.

Zakret do koncowego podejscia nie ma statego promienia lub 90°.

Opadanie od $ciezki schodzenia nie jest fagodne i state.

Model nie wykonuje prawidtowego podejscia — przygotowania do przyziemienia.
Zakret nie jest tagodny.

Model odbija sig.

Model opuszcza skrzydto podczas ladowania.

Model dotyka ziemi koncowka skrzydta podczas ladowania.

Model nie zatrzymuje si¢ stopniowo i fagodnie.

10 Model nie przyjmuje potozenia do ladowania stosownego dla pierwowzoru.
11. Model ,,wezykuje” lub zakreca podczas dobiegu.

12. Model podpiera si¢ nosem (redukcja oceny o 30%, zero punktow za kapotaz).

N R~WNE

Uwaga! Za ladowanie z uszkodzeniem modelu zawodnik otrzymuje zero punktow, jednak jesli model
wykonal dobre ladowanie i podpart si¢ nosem na koncu pasa do ladowania, ocena za ladowanie, ktéra bytaby
przyznana, gdyby to podparcie nie nastgpito, powinna by¢ obnizona o 2 punkty.

Jezeli podparcie nosem byto wylacznie skutkiem wyjechania poza przygotowany do ladowania obszar, ktory
okazal si¢ zbyt krotki przy okre§lonym kierunku wiatru, opisanego wyzej obnizenia punktacji nie stosuje sig.
Modele z chowanym podwoziem, ladujace z jednym lub wigksza liczba nie wypuszczonych goleni (kot),
powinny mie¢ obnizong ocen¢ za ladowanie o 30%.

Wszystkie ladowania zakonczone ,,na plecach” powinny by¢ traktowane jako ladowanie z uszkodzeniem
modelu



3. POKAZY DO WYBORU

3.1

Wybrane pokazy powinny jak najlepiej demonstrowaé wszystkie mozliwos$ci lotne pierwowzoru modelu.
Wyboér manewrdw i kolejnos¢, w jakiej maja by¢ zaprezentowane, musi by¢ przedstawiona na karcie ocen i
dostarczony s¢dziom przed kazdym lotem. Kolejno$¢ wykonywania manewréw musi by¢ zachowana, a
kazdy manewr wykonany niezgodnie ze zgloszong kolejnoscia bedzie oceniony jako ZERO.

ZAWROT BOJOWY:

Wychodzac z lotu prostoliniowego poziomego, model mija sedziéw i wykonuje zakret o 180° ze
wznoszeniem w kierunku od linii sedzidow, po czym wraca do lotu prostoliniowego poziomego na kursie
przeciwnym. Predko$¢é wznoszenia powinna by¢ proporcjonalna do predkosci pierwowzoru.

Koniec zakretu o 180°
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Zakret nie jest ptynny i o niejednakowym promieniu.

2. Wznoszenie nie jest plynne i o statym kacie wznoszenia.

3. Polowa wysokosci nie zostata osiagnieta w pozycji 90°.

4. Nadmierna / nierealistyczna moc silnika przy wznoszeniu.

5. Model osiaga zbyt mala wysokos¢.

6. Start i zakonczenie manewru nie sa usytuowane centralnie w stosunku do stanowiska s¢dziow.

7. Tor wejscia 1 wyjscia nie sg rownolegte do linii sedziow.

8. W koncowym kursie kierunek nie jest o 180° przeciwny do kierunku wejscia w poczatek manewru.
9. Wejscie i wyjscie nie sg wykonywane w locie prostoliniowym.

10. Zbyt daleko lub zbyt wysoko.



3.2.
3.3.

CHOWANIE | WYPUSZCZANIE PODWOZIA:

CHOWANIE | WYPUSZCZANIE KLAP:

(Rysunek i biedy dotycza obu manewréw, chyba ze zaznaczono inaczej)

Model podchodzi do terenu ladowania w locie prostoliniowym poziomym na wysoko$ci nieprzekraczajacej
15 m, przy czym na oczach s¢dzidw nastgpuje wypuszczenie podwozia/klap, nastgpnie model wykonuje
zakret o 360° w kierunku od sgdzidw i w momencie, gdy ponownie znajduje si¢ dokladnie naprzeciw
sedzidow chowa podwozie/klapy i wznosi si¢ w locie prostoliniowym.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Predkos¢ modelu jest zbyt duza dla opuszczenia podwozia / klap.
Podwozie / klapy nie zostaly wypuszczone w miejscu dobrze widocznym przez s¢dziow.
Nierealistyczna predkosc i kolejnos¢ opuszczania i chowania.

Model demonstruje tylko opuszczenie klap:

a) lot niestabilny przy opuszczonych klapach,

b) nie ma zmiany potozenia przy opuszczonych klapach.

Okrag jest nieksztaltny lub wysoko$¢ nie jest stata.

Wysoko$¢ okregu przekracza 15 metrow.

Okrag nie jest usytuowany centralne w stosunku do stanowiska s¢dziow.
Chowanie nie jest rozpocze¢te na wprost s¢dziow.

Tor wejscia 1 wyj$cia nie jest rownolegly w stosunku do linii sedziow.
10 Kierunek wejsécia i wyjscia nie jest taki sam.

11. Wznoszenie nie odbywato si¢ w sposob whasciwy dla prototypu.

12. Zbyt daleko lub zbyt blisko.
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3.4.

3.5.

3.6.

ZRZUT BOMB LUB ZBIORNIKOW PALIWA:

Jesli bomby sg umieszczone wewnatrz komory bombowe;j, to drzwi komory bombowej musza by¢ otwierane
i zamykane po zrzuceniu bomb.

Jezeli bomby lub zbiorniki paliwa sg zawieszone na zewnatrz, to musza by¢é zamocowane w prawidtowym
potozeniu i w prawidtowy sposob (analogicznie jak w pierwowzorze).

Zrzut powinien odbywac si¢ w sposob zgodny z pierwowzorem.

Zrzut powinien by¢ tak wykonany, aby sedziowie wyraznie go widzieli i byl usytuowany centralnie
w stosunku do stanowiska sedziow.

NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Bomby lub zbiorniki nie sg odczepiane i nie spadaja w realistyczny sposob.
Zrzut nie jest wykonywany na wprost sedziow.

Caly pokaz zrzutu nie jest zaprezentowany w realistyczny sposob.

Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.

el N

SPADOCHRON:

Zrzut albo katapultowanie powinno by¢ wykonane w sposob stosowany w pierwowzorze. Na przyktad zrzut
tadunku powinien odbywac¢ si¢ z luku lub komdr bombowych. Zrzut ,,skoczka spadochronowego” powinien
nastgpowac przez drzwi kabiny lub pokrywy luku, albo za pomocg odwrocenia modelu na plecy. Przed
rozpoczgciem zrzutu, predko$¢é modelu powinna byé zredukowana, najlepiej przez uzycie klap i
wypuszczenie podwozia, z wyjatkiem przypadkow, kiedy stosuje si¢ wyrzucenie przez katapultowanie. Jezeli
w pierwowzorze do ladowania jest stosowany spadochron hamujacy, zawodnik moze zademonstrowac takie
ladowanie.

POKAZ DOWOLNY WYKONYWANY PRZEZ PIERWOWZOR:

Zawodnik moze zademonstrowa¢ wybrane przez siebie, maksymalnie dwia ré6zne pokazy mozliwosci lotnych
samoloty (ktorego odzweirciedleniem jest prezentowany model). Zawodnik musi okres$li¢ sedziom lotow
rodzaj pokazu (pokazow) przed wejsciem na lini¢ lotow. Zawodnik musi udowodni¢, ze prezentowany pokaz
byl wykonywany przez pierwowzor, np. opylanie, przelot na plecach, petle zewnetrzne itd.

Oczywiscie manewry typu zakret proceduralny, zakret ze wznoszeniem lub opadaniem, lub mozliwe do
wykonania na ziemi, jak np. wlgczenie $wiatet - nie mogg by¢ zaakceptowane jako pokaz przez komisje
sedziowska.



3.7.

PRZEWROT:

Model wchodzi w figure z lotu poziomego, wznosi si¢ stromo az do pozycji prawie pionowej dopdki si¢ nie
zatrzyma, po czym w punkcie zatrzymania wykonuje zawrét o 180° i przechodzi w lot nurkowy i powraca do
lotu prostoliniowego poziomego lecac kursem przeciwnym do tego, ktorym wszedt w figurge. Wejscie
i wyjscie powinny odbywac si¢ na tej samej wysokosci. Zawodnik powinien okresli¢, w ktérym Kierunku
(w lewo czy w prawo) wykona zawrét. Modele samolotow o silnikach niskiej mocy moga wykonac¢ tagodne
opadanie na pelnych obrotach silnika po to, aby osiggna¢ odpowiednia szybko$¢ przed rozpoczgciem
manewru.

Model obraca sig
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Wejscie i wyjscie powinno miescié
sie w polowie rozpietosci modelu
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Sedziowie

NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Poczatek i koniec nie sg wykonane rownolegle w stosunku do linii s¢dziow.

Wznoszenie nie jest usytuowane w takim miejscu, aby byto dobrze widoczne dla sedziow.
Wznoszenie i opadanie nie sg prawie pionowe.

Model osiaga zbyt mata wysokos¢.

Model nie zatrzymat sig.

Zawodnik nie okreslit lub nie wykonat zawrotu w kierunku (w lewo lub prawo) zgodnie z wczes$niejsza
deklaracja.

Tor wejscia i wyj$cia nie lezg na tej samej wysokosci.

Odlegtosci torow wyjscia 1 wejscia nie zawierajg si¢ w granicach potowy rozpigtosci modelu.
Tor wejscia i wyjscia nie jest rownoleglty w stosunku do linii sedziow.

0 Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.
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3.8.

IMMELMAN:

Z lotu poziomego i prostoliniowego model wznosi si¢ i rozpoczyna wykonywaé pot petli (zgodnie dla
danego typu samolotu), a kiedy znajduje si¢ na plecach wykonuje pét beczki powracajac do lotu normalnego
i poziomego, w przeciwnym kierunku do wejscia w figure. Modele samolotow o silnikach niskiej mocy
moga rozpoczynac figur¢ z lekkiego opadania na pelnych obrotach silnika, aby osiagna¢ odpowiednia
szybkos¢.

- |
<2 "Koniec
P e et L G [ W : ; e
el
| ! o — T T
[ (‘/ /’-"l- —
rrosll = ~ =
P&l beczki -

.
Pél petli

Lekkie opadanie dla samolotéw
o silnikach niskiej mocy

:t, : .—-- /-/—_ —
o LT i - -
’7 Pt - -
=l oy AN .
) et . ""Poczatek
- A s \5/ -
L rrd U —
/"-’" - -h"
,,/’/ //

Sedziowie % i

NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Tor potowy petli nie jest pionowy.

2. Potowa petli nie jest usytuowana centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.

3. Polowa petli nie jest wystarczajaco kotowa.

4. Wykonywanie potlowy beczki rozpoczyna si¢ zbyt wezesnie lub zbyt pozno.

5. Nadmierna utrata wysoko$ci podczas wykonywania potowy beczki.

6. Zmiana kierunku podczas wykonywania potowy beczki.

7. Po wykonaniu p6tbeczki lot nie jest rownolegly i poziomy w przeciwnym kierunku do wejscia w figure.
8. Manewr nie zostat wykonany réwnolegle w stosunku do linii sedziow.

9. Wielko$¢ manewru i predko$é nie sa odpowiednie dla pierwowzoru.

10. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.9.

PETLA:

Rozpoczynajac petle z lotu poziomego prostoliniowego, model wykonuje figure i nastgpnie powraca do lotu
poziomego prostoliniowego tym samym kursem, ktorym leciat przy wejsciu w figurg. Obroty silnika
powinny by¢ zmniejszone w gornym punkcie petli, odpowiednio dla danego typu samolotu i ponownie
zwigkszone po powrocie do lotu poziomego. Modele samolotow o silnikach niskiej mocy moga wykonac
tagodne opadanie na petnych obrotach silnika, w celu nabrania predkosci przed rozpoczgciem petli.

Uwaga! mimo, ze petla jest figura okragta samoloty o stabej mocy silnika nie wykonywaly tej figury tak
doskonale jak odrzutowe lub akrobacyjne o duzej mocy silnika. Nieco znieksztalcone petle winny by¢ tak
samo wysoko oceniane jak doskonale, lecz wicksze znieksztatcenia powinny by¢ oceniane nizej. Dotyczy to
rowniez innych pokazow zawierajacych petle

_~ Obroty zredukowane
stosownie do potrzeby

Okragta petla

T— . Obroty zwiekszone Lekkie opadanie dla samolotéw
— stesownie do potrzeby o silnikach niskiej mocy
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

. Plaszczyzna pe¢tli nie jest pionowa.

. Petla nie jest wystarczajaco kotowa i nie jest wykonana w taki sposob, w jaki wykonuje ja pierwowzor.

Niewlasciwe uzycie obrotow silnika.

. Wielkos¢ i predkos¢ petli nie sg wlasciwe dla pierwowzoru.

Manewr nie zostat usytuowany centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.

. Model nie powraca do lotu poziomego prostoliniowego tym samym kursem, ktérym leciat przy wejsciu
figure.

. Plaszczyzna petli nie jest rownolegta do linii sedziéw.

. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.
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3.10.

OSEMKA KUBANSKA:

Model rozpoczyna figure z lotu poziomego prostoliniowego, wznosi si¢ i wykonuje czes¢ petli wewnetrznej
az do punktu, w ktorym tor lotu bedzie nachylony w dét pod katem 45° do poziomu. Lot odwrécony pod
katem 45° jest kontynuowany po prostej, ktérej polowa wypada na wprost komisji sedziowskiej i wykonuje
potbeczke, a nastgpnie wykonuje druga czesé petli zewnetrznej az do punktu, w ktéorym tor lotu opadajacego
bedzie nachylony pod katem 45° do poziomu, wykonuje potbeczke i nastgpnie powraca do lotu poziomego
prostoliniowego na tej samej wysokosci, na jakiej rozpoczat figure. Przepustnica powinna by¢ zamknigta w
celu zmniejszenia obrotdéw silnika w gérnym punkcie kazdej petli i ponownie otwarta podczas kazdego lotu
opadajacego. Zaklada si¢, ze modele samolotow o silnikach niskiej mocy beda wykonywaé tagodne opadanie
na pelnych obrotach silnika, w celu nabrania predkosci przed rozpoczeciem figury.

Nastepujace odchylenia od podstawowej Osemki Kubanskiej stanowia czeéé tego pokazu:

“pot Osemki Kubanskiej”

Po pierwszym nurkowaniu 45° stopnia, model wyréwnuje lot do poziomu na przy wysokosci wejscia w
figure.

“Odwrécona Osemka Kubanska”

Samolot modelu zaczyna si¢ z pociagnigciem w gorze 45° wspinaja si¢ z pot lista wtedy wchodzi do petli i
trwa jak wyzej ale w odwrotnej kolejnosci.

Modelu samolotu rozpoczyna wnoszenie pod katem 45°, wznoszac si¢ wykonuje pot beczki i nastepnie
przechodzi do petli, dalszg cze$¢ figury model wykonuje jak wyzej ale w odwrotnej kolejnosci.

“ Pot Odwroconej Osemki Kubanskiej”

Modelu samolotu rozpoczyna wnoszenie pod katem 45°, wznoszac si¢ wykonuje pot beczki i nastgpnie
przechodzi do petli, ktorg konczy na poziomie wejscia w figure.

Zawodnik musi wyszczeg6lni¢ na karcie oceny, ktora bedzie demonstrowana.

3i4 okragtej
petli
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Figura nie jest wykonana w plaszczyznie réwnolegtej do linii sedziow.

2. Petle nie sa kotowe.

3. Petle nie sa tej samej wielkosci.

4. Potbeczki nie s3 usytuowane centralnie w stosunku do stanowiska s¢dziow.

5. Tor opadania nie jest nachylony pod katem 45°.

6. Wyjscie z figury nie nastgpuje na tej samej wysokosci jak wejscie.

7. Model nie powraca do lotu poziomego prostoliniowego na tym samym kursie, na jakim wszedt w figurg.
8. Niewlasciwe uzycie przepustnicy.
9. Wielko$¢ i predkosé petli niezgodna z pierwowzorem.
10. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.11. WYWROT:

Rozpoczynajac wykonywanie figury z lotu poziomego prostoliniowego, model wykonuje potbeczke, potem
potpetle wewnetrzng w dét (odpowiednio do typu pierwowzoru) i powraca do lotu poziomego
prostoliniowego, lecac kursem przeciwnym do tego, ktorym leciat przy wejsciu w figurg. Obroty silnika
powinny by¢ zmniejszone podczas lotu plecowego i zwigkszone po powrocie do lotu poziomego.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Kurs modelu ulega zmianie podczas wykonywania potbeczki.

2. Lot odwrocony trwa zbyt dlugo lub zbyt kroétko.

3. Niewlasciwe sterowanie obrotami silnika.

4. Tor polpetli nie jest przebiega w plaszczyznie pionowe;.

5. Polpetla nie jest wystarczajaco kotowa.

6. Polpetla jest zbyt szybka lub zbyt ciasna.

7. Model nie wyszedt z figury na kursem przeciwnym do tego, ktérym lecial przy wejsciu w figure.
8. Polpetla nie jest usytuowana centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.

9. Figura nie zostata wykonana rownolegle do linii sedziow.

10. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.12. KORKOCIAG - trzy zwitki:

Model rozpoczyna figure z lotu poziomego prostoliniowego, wytraca predkos¢ az do przeciagnigcia, wchodzi
w korkociag wykonujac kolejno trzy zwitki i powraca do lotu poziomego, lecac tym samym kursem, jaki
miat poczatkowo. W trakcie opadania model moze dryfowac z wiatrem.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

=

Obroty silnika nie zostaty zmniejszone w chwili przeciggnigcia az do zatrzymania modelu.

,Nieczyste” 1,,niezdecydowane” wejscie w korkociag.

3. Model wykonuje nie korkociag, a spirale w nurkowaniu (zawodnik otrzymuje ZERO punktow).
Uwaga! W prawdziwym korkociggu oS opadania bedzie zblizona do srodka cigzkosci modelu. Spirala
w nurkowaniu to ciasna pionowa beczka szybka.

Model nie wykonat trzech kompletnych zwitek.

Rozpoczecie korkociagu nie zostato usytuowane centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.

Model nie powrdcit do lotu poziomego prostoliniowego na tym samym kierunku, na ktérym wszedt

w figure.

Tor wejscia i wyjscia nie jest rownolegty do linii sedziow.

Model nie wszedt i nie wyszedt z figury lotem poziomym.

Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.
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3.13.

BECZKA:

Rozpoczynajac figure z lotu poziomego prostoliniowego, model wykonuje obrét o 360° (jeden petny obrot)
wokot osi podiuznej ze statg predkoscia obrotowa i powraca do lotu poziomego prostoliniowego, lecac dalej
tym samym kursem i na tej samej wysokosci. Przyjmuje si¢, ze modele samolotow o silnikach niskiej mocy
beda wykonywaty tagodne opadanie na pelnych obrotach silnika, aby nabraé szybkosci przed rozpoczgciem
figury. Zawodnik powinien zglosi¢ typ beczki, jaki zamierza wykona¢, np. beczka sterowana, beczka
pionowa, beczka autorotacyjna.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Predkos$¢ obrotowa beczki nie jest stata.

2. Rodzaj beczki nie jest typowy dla pierwowzoru.

3. Beczka nie zostala usytuowana centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.

4. Wejscie 1 wyjscie na roznych wysokos$ciach.

5. Wejscie i wyjscie z roznymi predko§ciami.

6. Kurs wejscia i wyjscia oraz beczki nie sg rownolegte do linii sedziow.

7. Po wykonaniu beczki model nie powraca do lotu poziomego prostoliniowego na tym samym kursie.
8. Rodzaj wykonanej beczki nie jest zgodny z zadeklarowanym.
9. Niewlasciwe uzycie przepustnicy.
10. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.14.

MIEDZYLADOWANIE:

Model samolotu rozpoczyna manewr podejscia do ladowania schodzac z kursu podstawowego, co moze
obywaé si¢ po tuku lub prostej, zgodnie z decyzja zawodnika. Nastepnie model wykonuje zakret 0 90° az do
podejscia do ladowania, po czym laduje i startuje pod wiatr bez zatrzymywania si¢. Kota gtowne podwozia
powinny toczy¢ si¢ na odcinku, co najmniej 5 m. Jezeli w pierwowzorze stosowane sa klapy, to nalezy je
stosowa¢ w modelu podczas startu i ladowania.
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moze byé prosta lub krzywa o

-~
S
/.. . Zakret o 90° |
| Tl ' "Poczatek"
BRI
Koniec ST

NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Manewr nie rozpoczyna si¢ na odcinku poprzedzajacym podejscie do ladowania.

2. Zakret jest zbyt ciasny lub nie wynosi 90°.

3. Opadanie na ostatnim odcinku przed podej$ciem do lgdowania nie jest ptynne lub state.

4. Model nie wykonuje prawidlowego podejscia do ladowania przed przyziemieniem.

5. Model nie toczy si¢ na odcinku co najmniej 5 m (Uwaga! Jezeli pierwowzor miat klasyczne podwozie,
oba kola muszq toczy¢ si¢ po ziemi minimum 5 metrow).

6. Model podskakuje podczas ladowania.

7. Niewlasciwe uzycie klap.

8. Model nie wznosi si¢ ptynnie i realistycznie.

9. Ladowanie i start nie przebiega po tym samym kursie.

10. Model nie wykorzystuje w najlepszy sposob dostgpnego miejsca do ladowania, w zaleznosci od kierunku

wiatru.



3.15.

ODEJSCIE NA DRUGI KRAG:

Model samolotu rozpoczyna manewr podejscia do ladowania schodzac z kursu podstawowego, co moze
obywaé si¢ po tuku lub prostej, zgodnie z decyzja zawodnika. Nastepnie wykonuje zakret o 90° az do
podejscia do ladowania na wysokos$ci wyzszej niz przy normalnym podejéciu, na nieznacznie zdtawionym
silniku, uzywajac klap, jesli byly uzywane w pierwowzorze. Kiedy znajduje si¢ nad s$rodkiem strefy
ladowania, na wysokosci okoto 3 metréw zwigksza moc silnikow, aby zahamowa¢ opadanie. Po osiagnigciu
normalnej predkosci przelotowej i potozenia, model wznosi si¢ prosto przed siebie. Celem tego pokazu jest
symulacja ladowania, do ktorego nie dochodzi z uwagi na wicksza wysoko$¢ niz przy normalnym podej$ciu
do ladowania.

-
-
= -

Stale stopniowe opadar;ié' BRI ;..——
w zakrgcie el e

Sciezka schodzenia moze b\,t-:: " -.‘:«,
prosta lub krzywa oy 2,8

Uwaga: Manewr odejécia na drugi krag
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Manewr nie rozpoczyna si¢ na odcinku poprzedzajacym podejs$cie do ladowania.
Zakret do podejécia do ladowania nie byt ptyny i staty lub nie wynosit 90°.
Model nie wykonal prawidlowego wysokiego podejscia do ladowania.

Model nie osiagnat prawidtowej predkosci ladowania i prawidlowego potozenia.
Model nie znizat lotu w sposob ciaglty przed zwigkszeniem mocy silnikow.
Model znizyl, osiagajac wysoko$¢ znacznie powyzej lub ponizej 3 metrow.
Najnizszy punkt pokazu nie byt wykonany na wprost s¢dziow.

Zmiana predkosci i potozenia od podejscia, poprzez hamowanie opadania do wyjscia na wznoszeniu nie
byta ptynna.

9. Nieodpowiednie uzycie klap i/ lub podwozia.

10. Model mogt wyladowac z podejscia do ladowania.

11. Model nie wznosi si¢ ptynnie.

12. Tor podejscia do ladowania i odejscia na wznoszeniu nie sg jednakowe.

13. Zbyt blisko/zbyt daleko.
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3.16. SLIZG NA SKRZYDLO:

Model rozpoczyna manewr lotem poziomym przy zredukowanej mocy, lecac po ostatnim odcinku przed
podejsciem do ladowania. Nastgpnie skrecajac wchodzi na podej$cie do ladowania - ktore jest rownolegte
do linii sedziow, na wigkszej niz normalna wysokosci. W momencie wejscia w zakret model zaczyna §lizg na
skrzydlo, stosujac odwrotny ster w stosunku do kierunku zakretu, osiggajac zej$cie z kursu przynajmniej
0 20°. Utrzymujac predko$é na podejéciu do ladowania, model musi znacznie zej$é z wysokosci. Celem
slizgu na skrzydlo, jezeli bylby kontynuowany, byloby wykonanie ladowania naprzeciw s¢dziow. Jednakze
zanim model osiggnie pozycje sedziow, model powraca do normalnego lotu i wykonuje odej$cie na drugi

krag

z wysokosci ponizej 5 metrow. Celem tego pokazu jest zademonstrowanie znacznej utraty wysokosci lotu na

podejsciu do ladowania, bez nadmiernego zwigkszania predkos$ci lub uzycia klap.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

© W czasie opadania zejscie

Znaczne
| Zmniejszenie
| wysokosci

. Model nie wchodzi w sposob ptynny w §lizg podczas zakretu na podejscie do ladowania.
. 0% modelu nie odchylita sie od toru lotu w trakcie §lizgu przynajmniej o 20°.

Stopien §lizgu 1 opadania nie sg state.
. Niewystarczajaca utrata wysokoSci.
. Nadmierne zwickszenie predkosci podczas opadania.

Slizg nie jest skorygowany przed minigciem sedziow.

Odejscie na drugi krag nie jest wykonane z wysokosci ponizej 5 metrow.

Przejscie do lotu normalnego i wznoszacego nie jest plynne.

1
2
3
4
5
6. Kurs podejscia do ladowania nie jest utrzymany lub nie jest rownolegty do linii sedziow.
7
8
9
1

0. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.17.

LOT PO OBWODZIE TROJKATA:

Model leci lotem poziomym prostoliniowym do punktu polozonego na wprost sedzidw, wykonuje zakret o
60° w kierunku od linii sedzidw, leci poziomo w linii prostej, przebywajac droge okoto 150 m, wykonuje
zakret przechodzac do lotu w linii rownoleglej do linii s¢dziow, leci poziomo w linii prostej przez okoto 150
m, wykonuje zakret w kierunku do sedzidw, po czym ponownie leci poziomo w linii prostej przez okoto 150
m do potozenia nad Srodkiem krggu lagdowania, zamykajac w ten sposéb obwod trojkata rdwnobocznego
(tj. trojkata o bokach rownej dtugoscei i katach 60°). Nastepnie model wychodzi z figury wykonujac ostatni
zakret 1 powraca do lotu poziomego prostoliniowego, lecac tym samym kursem, ktorym lecial przy wejsciu.

Minimalna diugosé
bokéw 150 m

Stala wysokosé lotu
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Model nie rozpoczyna i nie konczy figury w wyznaczonym punkcie rownoodleglym do s¢dziow.
Wysokos$¢ lotu modelu ulega zmianie.

Tempo zakretu w narozach nie jest stale lub wewnetrzne katy trojkata nie wynosza 60°.
Tory lotu odpowiadajace bokom trojkata nie sg liniami prostymi.

Tory lotu odpowiadajace bokom trojkata nie maja jednakowej dtugosci.

Tory lotu odpowiadajace bokom trojkata sa zbyt dtugie lub zbyt krotkie.

Wierzchotek trojkata nie jest usytuowany centralne w stosunku do stanowiska s¢dziow.
Korygowanie znoszenia przez wiatr nie jest wykonane poprawnie.

Kurs poczatku i kurs zakonczenia nie sg takie same.

10 Kurs poczatku i kurs zakonczenia nie sg réwnolegte do linii sedziéw.

11. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.
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3.18.

LOT PO OBWODZIE PROSTOKATA:

Model leci lotem poziomym prostoliniowym do punktu potozonego na wprost sedziéw, kontynuuje lot na
odcinku dtugosci 75 m, wykonuje zakret wehodzac na kurs 90° od linii sedziéw, leci poziomo w linii prostej
na odcinku dhugosei 150 m, wykonuje zakret wchodzac na kurs roéwnolegly do linii s¢dziow, leci poziomo w
linii prostej na odcinku dtugosci 75 m, wykonuje zakret wchodzac na kurs prostopadly w kierunku do linii
sedzidow 1 ponownie leci poziomo w linii prostej na odcinku dtugosci okoto 150 m do do punktu na wprost
sedziow, poczym wykonuje ostatni zakret wchodzac na tor wejscia w figure.

Minimalna diugogé 75 m
Minimalna dlugosé 150 m
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Model nie rozpoczyna i nie konczy figury w wyznaczonych punktach symetrycznie oddalonych od
sedziow.

Wysoko$¢ lotu modelu ulega zmianie.

Tempo zakretu w narozach nie jest stale lub katy nie wynosza 90°.

Tory lotu odpowiadajace bokom prostokata nie sa liniami prostymi.

Tory lotu odpowiadajace bokom prostokata sa zbyt dtugie lub zbyt krétkie.

Tory lotu przeciwlegtych bokow prostokata nie sa jednakowej dtugosci.

Korygowanie znoszenia przez wiatr nie jest wykonane poprawnie.

Ostatni bok prostokata nie jest usytuowany centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.
Kurs poczatku i kurs zakonczenia nie sg takie same.

10 Kurs poczatku i kurs zakonczenia nie sa rownolegte do linii sedziow.

11. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.

CEoNoTRWN



3.19. LOT PROSTOLINIOWY NA STALEJ WYSOKOSCI (maksimum 6 m.):

Model leci lotem prostoliniowym, na statej wysoko$ci nie przekraczajacej 6 m, przebywajac droge o dlugosci
minimum 100 m, nastepnie wykonuje ptynne wznoszenie. Manewr ten jest po prostu niskim przelotem.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Kurs nie jest prostoliniowy (dopuszczalne jest delikatne korygowanie w przypadku samolotéw lekkich).
Wysokos$¢ nie jest stata.

Figura nie jest wykonana na wysoko$ci 6 metréw lub ponize;j.

Model nie przelatuje nad strefa lgdowania.

Figura nie jest usytuowana centralnie w stosunku do stanowiska s¢dziow.

Figura nie jest wykonana rownolegle w stosunku do linii sedziow.

Zbyt krotki przelot (zbyt dtugi przelot nie jest bledem).

Tor lotu modelu nie jest staty.

Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.

CEOoNOO~WNE



3.20.

LOT PROSTOLINIOWY MODELU WIELOSILNIKOWEGO Z JEDNYM

ZDY.AWIONYM SILNIKIEM:

Model leci prostoliniowo na statej wysokos$ci z jednym silnikiem zdtawionym, przebywajac droge o dtugosci
100 m, po czym nastgpuje zwigkszenie obrotow silnika i model powraca do zwyklego lotu prostoliniowego
(manewr ten moze by¢ wykonywany tylko przez modele wielosilnikowe).

Otwarcie gazu

Minimalna catkowita diugosé 100 m
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

CoNo~wWNE

Model nie utrzymuje lotu prostoliniowego.

Model jest niestateczny.

Model traci wysoko$¢.

Silnik nie zwigksza obrotéw po manewrze.

Silnik nie zmniejszyt efektywnie obrotow.

Pokaz byt zbyt krotki.

Pokaz nie zostal usytuowany centralnie w stosunku do stanowiska sedziow.
Pokaz nie zostal wykonany rownolegle do linii s¢dziow.

Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.21.

LENIWA OSEMKA:

Model leci lotem poziomym prostoliniowym o torze réwnolegtym do linii sedzidéw. Po mini¢ciu stanowiska
sedziow (Srodka), model wykonuje tagodny zakret na wznoszeniu w kierunku od sedziéw. Nachylenie toru
na wierzchotku zakretu powinno wynosié¢ przynajmniej 60° i model samolotu bedzie w potozeniu 90° od
sedziow. Nastepnie model zniza nos, a nachylenie toru lotu zmienia si¢ w takim samym stopniu, jak przy
wznoszeniu. Zakret wynosi ponad 180° tak aby model przelecial naprzeciw sedziow, doprowadzajac
skrzydta do potozenia poziomego zanim przetnie tor wejscia i rozpocznie wchodzenie w zakrgt — W
odwrotnym kierunku. W tym miejscu model zakonczyt wykonanie potowy figury i powtarza dotychczasowsg
procedure w odwrotnym kierunku, tak aby powstala cata figura. Osemka leniwa jest zakoficzona w
momencie przeciecia toru wejécia w figure rownoleglego do linii sedzidow. Modele samolotéw o silnikach
niskiej mocy moga wykona¢ przed pokazem tagodne opadanie na pelnych obrotach silnika po to, aby nabraé
szybkosci. Figura powinna by¢ wykonana symetrycznie z obu stron wzgledem pozycji s¢dziow.

W istocie figura ta sktada si¢ z dwoch przewrotow w odwrotnych kierunkach i wigkszo$¢ samolotow moze ja
wykonacd.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Tory wejscia i wyj$cia nie sg rownolegte do linii sedziow.

2. Niedostateczne wzniesienie.

3. Niewystarczajace nachylenie toru lotu.

4. Katy wznoszenia i opadania niejednakowe w czasie catego manewru.
5. Manewr nie jest wykonany symetrycznie wzgledem pozycji s¢dziow.
6. Luki sg znieksztatcone.

7. Poczatek i koniec niezgodne z opisem.

8. Catkowita wielko$¢ manewru nie jest realistyczna dla pierwowzoru.
9. Tor lotu modelu nie jest ptynny i ustalony.

10. Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.22.

PRZEWROT PRZEZ SKRZYDLO:

Model leci lotem poziomym prostoliniowym po torze rownoleglym do linii sedziéw. Po minigciu stanowiska
sedziow wykonuje tagodny zakret 90° na wznoszeniu w kierunku od sedziéw. Nachylenie toru na
wierzchotku zakretu powinno wynosi¢ przynajmniej 60° dla modeli ,,nieakrobacyjnych” i co najmniej
90° dla modeli ,,akrobacyjnych” (Fot. 6). Przyrost wysokosci powinien by¢ dostosowany do mozliwosci
pierwowzoru. Nastepnie model kontynuuje lot w po torze stanowigcym lustrzane odbicie do wejscia w figure
i powraca do lotu prostego i poziomego na tej samej wysoko$ci, co przy wejsciu w figure, po stronie

przeciwlegtej do linii sedziow.

7 .~ Kat znizania taki sam jak przy wzneszeniu

Nachvleme
toru lotu
przynajmniej 60°

- . Powrétdo lotu poziomego
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

N~ WNE

Poczatek i koniec niezgodnie z opisem.

Niedostateczne wzniesienie.

Niewystarczajace nachylenie toru lotu.

Katy wznoszenia i opadania niejednakowe w czasie calego manewru.
Model nie wykonuje tuku w sposéb pltynny i symetryczny.

Tory wejScia i wyjscia nie sg rownolegte do linii sedziow.

Calkowita wielko$¢ manewru nie jest realistyczna dla danego pierwowzoru.
Tor lotu modelu nie jest ptynny i ustalony.

Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.23.

LOT ODWROCONY (lot na plecach):

Model wykonuje potbeczke przechodzac do lotu prostoliniowego odwroconego i leci pokonujac dystans 100
m, nastgpniec wykonuje podtbeczke (w kierunku odwrotnym) powracajac do lotu  prostoliniowego
normalnego. Modele samolotéw o niskiej mocy silnika moga wykonac przed pokazem tagodne opadanie na
pelnych obrotach silnika, w celu nabrania szybkosci.

"Koniec"
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Noogk~wbdE

Potbeczki nie s3 wykonywane na tym samym kursie, co lot odwrocony.
Model nie leci stabilnym prostym kursem.

Model przybiera lub traci wysokos¢.

Model nie leci w pozycji odwroconej na okreslonym odcinku.

Pokaz nie jest usytuowany centralnie w stosunku do stanowiska sedziéw.
Pokaz nie jest wykonany rownolegle do linii sedziow.

Zbyt daleko/zbyt blisko, zbyt wysoko/zbyt nisko.



3.24. ZAKRET DERRY:

Model zbliza si¢ z duza predkoscia lecac prosto i rownolegle do linii sedzidéw. Model wykonuje gwaltownie
¢wier¢ beczki (przechyt powyzej 60°) i zakret w kierunku od sedzidow (¢wier¢ kola), bez straty wysokosci.
Nastepnie potbeczke z tym samym kierunkiem obrotu jak na wejsciu i zakret éwieré kota w przeciwnym
kierunku, po ktérym powraca do normalnego lotu rownoleglego do linii sedzidow. Manewr powinien by¢
wykonany w sposob ptynny i ciagly.

I EIf 1Laepirf) Retrrong .
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

Wejscie nie rownolegte do linii sedziow.

Manewr nie jest wykonywany centralnie do s¢dziow.

Potbeczka nie jest wykonana w osi sedziow.

Potbeczka nie jest wykonywana w tym samym kierunku jak przy wyjsciu z manewru.

Potbeczka nie jest wykonywana na linii usytuowanej, w kierunku od s¢dziow.

Wahania pomigdzy koncem pierwszej ¢wiartki zakretu, potbeczki i/lub poczatkiem drugiej ¢wiartki.
Wyjscie nie rownolegte do wejscia.

Wyrazne réznice wysokosci podczas wykonywania manewru.

Manewr znieksztalcony, przypominajacy czes¢ dsemki.

0. Manewr wykonany zbyt wysoko lub zbyt nisko aby mogt by¢ prawidtowo oceniony.

PBPoOoo~NooOr~wNE



3.25. ZAKRET PROCEDURALNY:

Manewr rozpoczyna si¢ od lotu prostoliniowego na stalym poziomie, nastgpnie model wykonuje zakret 90°
w kierunku ,,0d s¢dziow” i przechodzi w zakret 270° w kierunku przeciwnym wychodzac lotem prostym
bez zmiany poziomu lotu. Manewr musi by¢ rozpoczety w taki sposob, aby punkt, w ktérym model

zmienia zakret z 90° w 270° jest potozony na linii prostopadlej do kierunku wejscia i przechodzi przez
srodek pozycji sedziow.

Zakret 270° Manewr ten moze by¢ wykonywany w
dowolnym kierunku

Stata wysokosc
R1=R2

Zakret 90°
»Koniec”

Sedziowie

NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Szybko$¢ zakretu nie jest stata.

2. Model zmienia wysoko$§¢ podczas manewru.

3. Model nie wychodzi z zakrgtu prosto, a poziom lotu odbiega od ptaszczyzny wejscia.

4. Model nie przechodzi z zakretu 90° w 270° w poprawny sposob.

5. Manewr jest zbyt maty lub zbyt wielki w porownaniu do typu i skali pierwowzoru.

6. Manewr wykonywany jest zbyt blisko albo zbyt daleko by mogt by¢ wiasciwie obserwowany.
7. Manewr wykonywany jest zbyt wysoko albo zbyt nisko by mogt by¢ wiasciwie obserwowany.



3.26.

LOT PROSTOLINIOWY Z NISKA PREDKOSCIA:

Model leci w linii prostej, rownolegle do linii sgdziow, w obszarze strefy ladowania w odleglosci minimum
100 metrow od $rodka stanowiska dla sedzidow. Wysoko$é przelotu musi by¢ stata i nie przekraczaé 6
metrow, a model musi lecie¢ z predkoscia odpowiadajaca minimalnej predkosci pierwowzoru, bezpiecznej
do lotu. Pierwowzér wyposazony w chowane podwozie musi mie¢ je  otwarte.
Jezeli prototyp jest wyposazony w jakiekolwiek klapy, listwy, hamulce predkosci, spojlery i inne urzadzenia
do przeciaggniecia/niskiej predkosci, to musza one by¢ stosowane, chyba ze zawodnik moze udowodnié, ze
takie urzadzenia byly wylaczone czy tez nie byly stosowane rutynowo.
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NAJCZESCIEJ POPELNIANE BLEDY:

1. Lot nie jest prostoliniowy

2. Nie odbywa si¢ na statej wysokoSci.

3. Powyzej 6 metrow.

4. Pokaz nie odbywa si¢ w strefie ladowania.

6. Manewr nie skupia si¢ na wysokosci stanowiska sedziow.

7. Nie rownolegle linii sgdziow.

8. Zbyt krotkie odleglosci (zbyt diugie nie jest bledem).

9. Niezastosowanie si¢ do rozszerzenia U/C lub uzycia urzadzen mechanizacji skrzydta
10. Model leci zbyt szybko.



4. REALIZM LOTU

Realizm lotu obejmuje oceng calego lotu modelu, jego wlasnosci lotnych zaré6wno podczas wykonywania
manewrow jak i lot pomiedzy nimi.

Sedziowie przyznaja oceny za poszczeg6lne pokazy, biorac zawsze pod uwage mozliwosci lotu pierwowzoru
modelu:

4.1. Brzmienie silnika (ton i regulacja)......c.ccccccvvvvivvivinciecicie s K=4

W trakcie tej oceny punktowane jest na ile dokladnie model odwzorowuje charakterystyczny dzwiek
odwzorowywanego samolotu. Sedziowie powinni zna¢ typowe dzwi¢ki generowane przez rézne rodzaje
statkéw powietrznych, a takze moc okreSli¢ réznice w dzwi¢cku generowanym przy réznych
predkosciach i réznych ustawieniach przepustnicy i/lub predko$ci Smigla. Sedziowie powinni wiec
rozwazy¢, na ile dZzwi¢k generowany przez model odwzorowuje typowy dzwick wytwarzany przez
pierwowzor napedzany za pomoca podobna jednostka napedu, ktéra model probuje odtwarzad.

Nalezy zwroci¢ uwage takze na pewne roznice w dzwi¢ku zwiazane z ustawieniem przepustnicy i
mimo, Ze jest trudne, na przyklad, aby model napedzany silnikiem jedno cylindrowym dwusuwowym
odtwarzal dzwiek silnika wielocylindrowego 4-suwowego przy pelnym otwarciu przepustnicy, moze si¢
jednak zdarzyé w trakcie lotu, szczegélnie wtedy, gdy przepustnica jest zamknieta, gdy dzwiek jest
bardziej realistyczny.

Szczegdélna uwage nalezy zwroci¢ w przypadku, gdy model demonstruje szczegélnie charakterystyczne
dzwieki pierwowzoru. Zawodnicy sa zachecani, aby zwrdci¢ uwage sedziéw na charakterystyczne
dzwigki, ktére moga by¢ odtwarzane i w ktorym fragmencie lotu gdzie beda one wystepowaé, np
nadmierny halas §migla w locie przy wysokim ustawieniu mocy i halasu wytwarzanego przez platowiec
podczas wysokich manewrow.

4.2, Predko$¢ modelu ...........ccoooviiiiiiiiiiic e K=9

Predkos¢ modelu powinna by¢ oceniona subiektywnie, na podstawie stosunku skali, w jakiej model zostat
wykonany, do predkosci pierwowzoru (zgodnie z tym, co podano w karcie oceny lotu i dokumentacji)
podczas demonstrowania pokazéw. Jezeli model, przez caty lot lub wieksza jego czgs¢ lata szybciej niz
wynikatoby to z podzielenia predkosci pierwowzoru przez podziatke modelu (skala predkosci), to ocena
winna by¢ proporcjonalnie obnizona. Na przyktad, model, ktory lata dwukrotnie szybciej, powinien otrzymacé
ocen¢ dwukrotnie nizsza, a model, ktorego predkosc lotu jest trzykrotnie lub wicksza powinien otrzymac
ZERO punktow.

4.3, PhynnoSE LotU..........ccooviiiiiiicie s K=9

Model powinien by¢ prawidtowo wywazony i wytrymowany, bez oznak niestabilno$ci. S¢dziowie powinni
ocenia¢ ptynno$¢ sterowania uwzgledniajac panujace warunki atmosferyczne, jak rowniez tendencje modelu
do podnoszenia lub opuszczania nosa.

Aspekty zwigzane z ocena realizmu lotu zostana przedyskutowane przez caly zespél sedziow
oceniajacych loty po zakonczeniu lotu i zostana poréwnane z Deklaracja Zawodnika (Aneks 6C.1), w
ktorej okreslono ,,nie akrobacyjne” wlasciwosci pierwowzoru. Sedziowie powinni dazy¢ do uzyskania
jednomyslnoSci oceny dla tej pozycji.

Czes$¢ samolotow ma ograniczone lub sa pozbawione zdolnosci do wykonywania akrobacji. Do grupy
tej naleza samoloty, ktore w ten sposob zaprojektowano, mialy zakaz wykonywania akrobacji przez
producenta albo upowazniang agencje rzadows. Przykladami sa samoloty turystyczne, pasazerskie,
transportowe, ciezkie wojskowe samoloty transportowe i bombowce. W punkcie 6.3.7. przedstawiono
liste manewrow do wyboru przeznaczonych dla tej grupy modeli. Ocena modeli nalezacych do tej
grupy samolotéw powinna by¢ wyzsza, jesli wybrane manewry ograniczaja si¢ do wymienionej listy. I
odwrotnie, nizej ocenione powinny by¢ pokazy modelu samolotu, ktérego pierwowzor posiadal wieksze
mozliwosci manewrowe (wigksza sterowno$¢) w poréwnaniu do wybranych pokazow.

UWAGI!

1. Kazdy model, ktory wykonuje pokaz z otwartym podwoziem a pierwowzor chowal podwozie, powinien
mie¢ obnizong punktacj¢ o dwa punkty za ten pokaz. Jezeli otwarte jest jedno koto wtedy punktacja
powinna by¢ obnizona o jeden punkt. Jezeli podczas pokazu podwozie si¢ tylko czgsciowo wysuwa,
wtedy punktacja powinna by¢ obnizona od pot do jednego punktu w zalezno$ci od stopnia jego
wysuwania.

2. Jezeli pilot w pierwowzorze byl widoczny podczas lotu (z boku Iub przodu samolotu), makieta pilota w
odpowiedniej skali i o odpowiednim ksztalcie powinna by¢ réwnie widoczna w czasie lotu modelu.
Jezeli model nie posiada makiety pilota, catkowita ocena za lot powinna by¢ obnizona o 10 %.



